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СТЕФАНЧИШЕНА ТЕТЯНА МИХАЙЛІВНА 

Національний університет «Одеська юридична академія», 
завідувач інформаційно-бібліографічним відділом наукової бібліотеки 

 

БІБЛІОГРАФІЧНІ ВИДАННЯ ЯК ДЖЕРЕЛО ІНФОРМАЦІЇ  
ДЛЯ ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 

 
Збереження та актуалізація історико-культурної спадщини – важли-

ве завдання, що стоїть перед суспільством. Бібліотеки є інформаційно-
культурними центрами, які не тільки зберігають спадщину минулого, 
але й створюють інформаційні продукти, які впорядковують та систе-
матизують знання про неї. Традиційним для бібліотек є випуск бібліог-
рафічних видань, які є формою розповсюдження інформації про куль-
турну спадщину. 

Бібліографія (з грецької «запис» або «опис» книг) – допоміжна наука, 
яка на перших етапах свого розвитку мала на меті лише складання 
списків книг з мінімальними відомостями про них, що містили ім’я 
автора, назву книги, місце і дату видання, кількість сторінок тощо. 
Відповідно до сучасних уявлень, усе різноманіття бібліографічних 
видань можна звести до трьох основних категорій: бібліографічний 
список, бібліографічний покажчик, бібліографічний огляд.  

Наукова бібліотека Національного університету «Одеська юридична 
академія» з перших років свого існування долучилася до процесу ство-
рення бібліографічних видань різного характеру, переважно бібліогра-
фічних та біобібліографічних покажчиків. Так у 2009 р. започатковано 
серію біобібліографічних покажчиків «Праці вчених «Національного 
університету «Одеська юридична академія», яка налічує майже 
30 випусків. Також співробітниками бібліотеки успішно реалізовано 
проекти, присвячені відображенню визначних подій в історії Універси-
тету та досягнень його науковців під назвою «Національний універси-
тет «Одеська юридична академія» – шлях до успіху», «Одеська школа 
права. Книги вчених у фонді наукової бібліотеки». До 20-річчя Аlma 
мater втілено ще один бібліографічний задум у вигляді бібліографічного 
покажчика «Пам’ятки права. Рідкісні та цінні видання з фонду наукової 
бібліотеки Національного університету «Одеська юридична академія», 
який був схвально прийнятий бібліотечною та науковою спільнотою.  

У 2019 р. наукова бібліотека Університету завершує ще один про-
ект, мета якого – представити широкому загалу читачів видання 
релігійного спрямування, які є у фондах бібліотеки. Жанр цього ви-
дання можна визначити як симбіоз бібліографічного покажчика та 
бібліографічного огляду, оскільки інформацію про кожне видання 
надано у розширеному вигляді із зануренням у спадщину авторів цих 
видань з їх характеристикою, із наведенням різнобічної інформації, 
яка стосується проблематики відповідного видання, його переклада-
чів, місця видання, часу видання тощо. Кожне джерело подано у 
вигляді бібліографічного нарису.  
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У якості анонсу цього видання наведемо бібліографічний нарис про 
одну із перлин книжкової колекції бібліотеки – «Живописное обозрение 
русских святых мест: Александро-Невская Лавра в С.-Петербурге (1912)» 
[1]. Назва цього видання розкриває читачеві його зміст, нами наведено 
лише назви підрозділів. Базуючись на принципі системності надання 
інформації, укладачі покажчика вважають доречним надати інформа-
цію про історію започаткування цілої серії під назвою «Живописное 
обозрение русских святых мест» (у фондах наукової бібліотеки зберіга-
ється її третій випуск). Перший випуск цього видання побачив світ у 
1897 р. і був присвячений Києво-Печерській Лаврі. Надалі серія попов-
нилася випусками, присвяченими таким святиням християнства: 
Троїце-Сергієва Лавра під Москвою, Олександро-Невська Лавра у Санкт-
Петербурзі, Святий Град Єрусалим, Соловецький Зосимо-Савватієвський 
монастир, Ново-Афонський Симоно-Кананитький монастир, Валаамсь-
кий монастир, Почаївська Успенська Лавра, Свята Синайська гора та 
монастир св. великомучениці Катерини. 

Серія видавалася в Одесі друкарнею Ю. І. Фесенка (1850–1926), влас-
ник якої своїх ентузіазмом, працею, талантом розвивав та збагачував 
славу Одеси, хоча й не був одеситом за місцем народження (він із Чер-
нігівській губернії з козацької родини). Юхим Іванович душею був 
споріднений з нашим містом, тому в 19-річному віці покинув рідні краї 
та пішки подався до Одеси, маючи на меті з метою реалізувати амбітні 
плани побудови свого заможного та успішного життя у перспективно-
му, яскравому та колоритному місті на березі моря. І це йому вдалося: у 
1883 р., лише через тринадцять років після появи в Одесі, він відкриває 
власну друкарню, яка лише через 10 років визнається кращою, найсу-
часнішою друкарнею на півдні Росії, видання якої сотнями тисяч екзе-
мплярів розповсюджуюються по всій країні. Продукцію цього підпри-
ємства було нагороджено чотирма медалями на міжнародних вистав-
ках. У 1908 р. імператорським Указом Ю. І. Фесенко було присвоєно 
звання потомственного почесного громадянина Одеси. За масштабом 
видавничої діяльності фірма Ю. І. Фесенко, розташована у провінцій-
ному місті, сучасниками порівнювалася з найбільшим столичним 
книжковим підприємством «Товариство І. Д. Ситіна».  

Юхим Іванович Фесенко – не тільки талановитий підприємець, але 
й людина, яка «щиро присвятила себе релігійно-просвітницькому 
служінню», розробивши та втіливши в життя концепцію «народного 
видавництва» [2]. Заслуговує на увагу той факт, що у друкарні Фесенко 
було віддруковано найбільшу кількість українських книг, більшість з 
яких Юхим Іванович видавав власним коштом. Аналіз видавничої 
продукції цієї друкарні, її широке розповсюдження у православному 
світі дозволило дослідникам говорити про те, що у всіх ініціативах 
організатора цього підприємства переважав релігійно-просвітницький 
підхід.  

Видання релігійної літератури Ю. І. Фесенко та його дружина і одно-
думець називали «улюбленою справою». Ось їхні слова: «Надаючи 
великий матеріал для сімейного читання в численних своїх літератур-
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них виданнях, прагнучи зайняти дозвілля сім’ї та відвернути її від 
неробства та злочинних настроїв, ми мали надію зайняти думки право-
славної людини, нагадуючи їй, що молитовне звернення до Бога, святих 
ангелів та угодників Божих є найкращим засобом нашого особистого 
розвитку, найвірнішим шляхом до нашого щастя... Якщо наші видання 
у цьому відношенні принесуть будь-яку користь, то це буде найбіль-
шою для нас нагородою» [3]. 

Пройшло сто років з того моменту, коли друкарня Ю. І. Фесенка ви-
пустила останню книгу (підприємство було націоналізовано у 1919 р.). 
За цей час видавнича справа значно удосконалилася, однак і зараз 
друкована продукція релігійного характеру, випущена наприкінці XIX – 
початку ХХ ст. одеською друкарнею Ю. І. Фесенка, прикрашає бібліоте-
ки та сімейні колекції, передається з з покоління в покоління, як родове 
надбання православних християн в багатьох країнах. 

Таким чином, укладачі анонсованого бібліографічного покажчика 
мають на мети не лише надати відомості суто бібліографічного харак-
теру про видання, але й наблизити читача до епохи, коли ця книга 
видавалася, через наведення краєзнавчої інформації та розповіді про 
людей, які мали відношення до її створення та видавництва. Сподіває-
мося, що такий стиль надання бібліографічної інформації зацікавить 
якомого більшу кількість читачів, сприятиме просвітницькій діяльнос-
ті бібліотеки.  
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